PONTO 73

ENSINO SECUNDARIO
12° ANO — VIA DE ENSINQ
(1° e 5° Cursos)

1981 2.a Epoca
Tempo: 2 horas
PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Este teste é constituido por trés partes I, II, III, indicando-se 4 margem a cotagdo corres-
pondente a cada uma das questdes, excepto na parte I, para a qual se apresenta a cotagdo

giobal.

Na parte I deverd transcrever para a sua folha de prova a referéncia correspondente is
proposi¢des correctas. Na parte II elaborara a resposta a cada uma das questdes, devida-
mente justificada, sempre que tal lhe seja pedido.

Por iltimo, na parte III, sdo-lhe propostos dois temas, dos quais deveri desenvolver ape-
nas um, cuidando fundamentalmente de dois aspectos: concisdo e clareza de linguagem.

Em anexo, no final do ponto, sio-lhe fomecidas algumas indicagdes de que podera neces-
sitar. Leia-as antes de comegar a sua resolugdo.

Cotacdo: 6,6 valores (0,3 val. por proposigao)

A cada conjunto de proposices de A a F correspondem apenas duas correctas.
Transcreva a respectiva referéncia (letra e algarismo que precedem a proposicdo) para a
folha de prova.

A. A.1l. A intensidade de um feixe de raios X é elevada por lhe corresponder tam-
bém um valor elevado da frequéncia.

A.2. A energia de uma radiagdo electromagnética diminui quando aumenta o res-
pectivo periodo.

A.3. A constante de Planck é uma grandeza adimensional.

A4, Visto que o fotdo tem quantidade de movimento, pode-se-lhe atribuir uma
massa em repouso.

A.b. A teoria da dualidade corpisculo—onda, aplicada ao electrdo do atomo, é
um dos pressupostos tedricos do modeio atdmico quéantico.

A6. Na reaccdo de um protdo com um positrdo pode desprezar-se a conversao de

massa em energia, jd que as massas das duas particulas tém valores muito pe-
quenos.
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B. B.1.

B.2.

B.3.

B.4.

B.5.

B.6.

C. cCn1.

c.2.

C.3.

CA.

C.5.

C.6.

D. D.1.

D.2.

D.3.
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Um espectro de massa permite reconhecer a existéncia de isdtopos numa
amostra, determinar massas isotOpicas e nimeros atémicos de elementos
qufmicos.

A massa atbmica de um elemento € aproximadamente a média aritmética
dos nimeros de massa dos seus isOtopos estdveis.

Uma unidade de massa atdmica é igual a 1/12 da massa de uma mole de
dtomos de carbono —12.,

14,0 g de um gas de massa molecular 28 ocupam 2241, a 0°C e a
0,5 atm.

O conceito de mole ndo se aplica a substincias de estrutura cristalina.

A mesma temperatura, a energia cinética média de uma mole de moléculas
de hélio € igual a energia cinética média de uma mole de moléculas de hi-
drogénio.

. - + - . .
Para reduzir uma mole de ides Cu? a cobre metdlico sdo necessarios
2 Faraday.

As transicdes entre quaisquer estados de energia no dtomo de hidrogénio
corresponde sempre emissdo de radiacdo visivel.

Para Bohr, o electrdo no dtomo de hidrogénio ndo tem energia cinética visto
ocupar uma érbita estacionaria.

E necessaria a mesma quantidade de energia para remover um electrdo 2p
de um atomo de néon ou de qualquer ido com estrutura isoelectronica.

A descontinuidade dos espectros de absorcdo atoOmica constitui o suporte
experimental do modelo atémico de Bohr mas, esta em desacordo com o
modelo quantico.

O valor do raio da primeira Orbita de Bohr para o atomo de hidrogénio é
reproduzido pelo modelo quantico que, no entanto, Ihe atribui significado
diferente.

A resolugdo da equagao de onda para o electrdo do 4tomo de hidrogénio for-
nece os valores possiveis para a sua energia, ndo dando indicacGes sobre a
sua trajectoria.

O principio de Pauli permitiu ultrapassar as dificuldades de resolucdo da
equagdo de onda para atomos polielectrénicos.

As orbitais atdbmicas s ndo apresentam superficies nodais, para distancias
finitas do nucleo.



D.4.

D.b.

D.6.

E.1.

E.2.

E.3.

E.4.

E.b.

E.6.

Para uma orbital atdmica qualquer, as superficies de isoprobabilidade elec-
trénica sdo superficies esféricas.

A configuracdo electrénica de valéncia de todas as moléculas estdveis obede-
ce a regra do octeto.

O comprimento de uma ligagdo idnica depende da carga dos iGes interve-
nientes e do namero de electres que constituem os cernes dos atomos que
lhes deram origem.

Para qualquer molécula diatdbmica, nenhuma orbital molecular ligante apre-
senta um plano nodal que contenha os dois nucleos, considerados pontuais.

O estudo experimental da estrutura da molécula de benzeno evidencia a
existéncia de trés ligacOes simples e de trés ligagGes duplas entre os atomos
de carbono da molécula.

O fenol mais simples deriva da substituicdo de um dtomo de hidrogénio do
metano por um radical fenilo.

A isomeria dptica € uma caracteristica de compostos de carbono com liga-
¢Oes maltiplas.

Os pontos de ebuli¢do e de fusdo de um alcano normal e de um seu isdbmero
de cadeia deverdo ser diferentes.

A adigdo de um detergente solido a dgua origina uma dispersdo coloidal, em
que o meio disperso é solido e o dispersivo é Iiquido.

Num baldo marcado prepararam-se 200 ml de solugdo aquosa 050 M em &cido
sulfurico.

F.1.

F.2.

F.3.

F.4.

F.5.

F.6.

Nesse volume de solugdo encontram-se 0,560 moles de ido sulfatoe 1,0 mo-
les de ido hidrénio.

A solugdo preparada comporta-se como um electrolito forte visto a ioniza-
¢do do &cido sulfurico ser muito rapida.

O 4cido sulfarico é um édcido muito forte, pelo que os seus sais em solugdo
aquosa ndo sofrem hidrdlise.

Para titular 10,00 mi dessa solugdo gastar-se-iam 20,00 ml de solugdo
aquosa equimolar de hidréxido de sédio.

A molalidade dessa solugdo € igual a sua molaridade, visto a densidade da
dguaser 1.

Para preparar aquele volume de solugdo sdo necessarias 0,10 moles de acido
suifarico.
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Cada uma das frases de G a L pode ser completada por duas proposicdes que se
Ihes sequem. Transcreva para a sua folha de prova a referéncia dessas proposigcdes (letra e
algarismo que a precedem).

G. Oido cianeto {CN7) ...

G.1.

G.2.

G.3.

G4.

G.5.

G.6.

... apresenta na sua configuragdo electrénica seis electrGes ligantes, dois nu-
ma orbital molecular 7 e os restantes em duas orbitais moleculares ¢ .

... Ndo possui orbitais moleculares anti—ligantes ocupadas.

... actua como ligando em varios complexos, dado que possui pares de elec-
trdes ndo—ligantes.

... participa na rede cristalina do hexacianoferrato ( Il } de potassio, con-
juntamente com ides K eides Fe?

. apresenta uma ligacdo entre dois ndo—metais, pelo que lhe corresponde
um valor baixo da respectiva energia de ligagdo.

... & isoelectréonico do mondxido de carbono.

H. O pH de uma solugdo aquosa 0,01 M em acido sulfarico sera...

H.1. . significativamente influenciado pela concerntragdo em ido hidroénio, pro-
veniente da auto—ionizacdo da dgua.

H.2. ... praticamente igual ao pOH de uma solucdo equimolar de hidréxido de
potassio.

H.3. ... maior que o pH de uma solugdo 0,1 M do mesmo acido.

H.4. . sensivelmente igual ao pH de uma solucdo 0,02 M em acido cloridrico.

H.5. ... maior que o pH de uma solucdo equimolar em acido acético.

H.6. .. menor que o pH de umasolucdo 0,02 M em acido nitrico.

I. Das equagdes quimicas que se seguem :

zn?* + 4H,0 = Zn (H,0)27"
Zn (H,0)27 + H,0 = zZn (H,0), (OH)" + H,0"
Zn (s) + 2HCI (aq) = 2ZnCl,(ag) + H,(g)

I.1. ... todas traduzem reacc¢des acido—base de Lewis.

1.2, apenas as duas primeiras correspondem a reacgdes dcido—base de
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Bronsted.



1.3. ... a Gltima representa uma reac¢do dcido—base de Arrhenius.

1.4, ... as duas primeiras representam reac¢Oes dcido—base de Lewis.

1.5. ... as duas primeiras correspondem a reacgOes dcido—base de Bronsted e de
Lewis.

1.6. ... a segunda traduz uma reac¢ao acido—base de Bronsted.

. ’ 2 s <
O cloreto de chumbo é um sal pouco soltvel na dgua a temperatura de 25°C mas,
é sollvel em dgua fervente; podemos dizer que...

J.1. ... orespectivo produto de solubilidade apresenta um valor baixo, a tempera-
tura ambiente.

J.2. ... asuadissolu¢do nadgua é um fenébmeno exotérmico.

J.3. ... a adicdo de dgua fervente ao precipitado de cloreto de chumbo vai pro-
mover a solvata¢ao dos iGes que o formam.

J.4. ... adicionando a sua solugdo saturada, a 25°C , um pouco de cloreto de
sodio {solido} a solubilidade do cloreto de chumbo aumentara.

J.5. ... valores elevados de temperatura favorecem a precipitacdo de cloreto de
chumbo.
J.6. ... na solucdo aquosa de cloreto de chumbo a 25°C , a dissociacdo do sal

dissolvido é pouco extensa.

Considere a reaccdo traduzida pela equagdo quimica:

N,(g) + O,(g) = 2NO(g) — 432kl

Uma vez atingido um estado de equilibrio quimico, podemos afirmar que...

L.1. ... a concentragdo molar de cada susbtincia permanece constante nesse esta-
do de equilibrio.

L.2. ... o nimero de moles do produto da reacg3o devera ser igual a soma do nu-
mero de moles de reagentes ndo consumidos.

L3, ..[N], X [0,], = [NOJ2

L.4. ... duplicando a pressdo total do sistema, a temperatura constante, o valor
numérico da constante de equilfbrio duplicard também,

L.b. ... ao fornecer calor ao sistema aumentar-se-d4 o rendimento de produgdo
de monbxido de azoto.

L.6. ... aumentando a pressdo total do sistema o equilibrio evolui no sentido do
aumento das concentracdes dos reagentes.
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(1,0 val.)

(1,0 val.)

(1,8 val.)

(1,0 val.)

(1,6 val.)

5.

Um hidrocarboneto gasoso apresenta uma percentagem de carbono, em massa, de
80 °/, . A combustio completa de 0,1 moles desse hidrocarboneto dé origem a
448 dm? de di6xido de carbono, medidos a p.t.n.

Estabeleca a formula molecular do referido hidrocarboneto.

Num recipiente de 20 dm3 de capacidade est3o contidos a 27°C ea pressao total
de 6,15 atmosferas, 2 moles do hidrocarboneto referido na questao anterior e um
determinadq nimero de moles de diéxido de carbono.

Supondo que, nessas condigdes, 0s gases se comportam como ideais, determine o
nimero de moles de didxido de carbono presentes na mistura gasosa e a respectiva
pressdo parcial.

Considere a molécula de oxigénio e os iGes moleculares Og“ e O;'

a) Descreva,em termos da teoria das orbitais moleculares, a ligacdo no ido Og— .

b) Disponha as trés espécies por ordem crescente do comprimento da respectiva
ligacdo. Justifique a sua resposta.

Escreva as férmulas correspondentes a:

a) 1,3 — diiodociclobutano

b) 3 — metilbutanona

c¢) diclorobutadiino
d) ido tetrahidroxodiaguoaluminato ( III)
e) ido diclorotetraaminocobalto (111}

Considere os seguintes pares de compostos e respectivos pontos de ebulicdo normais
aproximados, indicados entre paréntesis.

H _H H el
A) c=c (60°C) : NC=¢C (48°C )
cl o] Cl H
B) CH, (—180°C) ; SiH, (—100°C)
C) HS HO
(170°C); (182°C)

Para cada par, interprete as grandezas relativas dos valores dos pontos de ebuli¢do.
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{0,8 val.)

(1,2 val.}

(1,67val.)

g

(1,0 val.)

(2,5 val.)

6.

7.

9.

A uma dada temperatura o valor do pH de uma solugdo aquosa 0,15 M em acido
cianfdrico é cinco. Determine o valor da constante de ionizacdo do acido cianidrico
aquela temperatura.

Considere os seguintes sistemas quimicos, a mesma temperatura:

A) 20 cm? de solugdo aguosa 0,1 M em NaCl
B) 20 cm? de solugdo aquosa 0,1M em Na, 003
C) 20 cm3 de solucdo aquosa 0,1 M em NH4CI

Disponha os sistemas por ordem crescente dos respectivos valores de pH . Justifi-
que a sua resposta.

a) A 200 cm? de agua da torneira, a 25°C, adicionaram-se 3,4 g de nitrato de
prata solido, tendo ocorrido precipitagdo de cloreto de prata. Desprezando a
variagdo de volume resultante da adi¢do, determine o menor valor que pode
apresentar a concentragdo do ido cloreto na agua utilizada, para que possa ve-
rificar-se a referida precipitacdo.

b) Quando a uma solugdo saturada de cloreto de prata, a temperatura constante,
se adiciona uma pequena quai\tidade de nitrato de prata, como variam as con-
centracdesde C!™ e de Ag 7 Justifique.

0 ido Cr2 03_ reage, em meio acido, com o ido Fe2+ , dando origem aos ides

r3+ Fe3+.

C e

a) Acerte, utilizando reacges parciais, 0 seguinte esquema quimico de modo a
que traduza correctamente 0 processo referido

Crzog_ + Fe2+ = Cr3+ + Fe3+

b) Indique o reagente oxidante e o seu conjugado.

I

Desenvolva, referindo somente os aspectos fundamentais, um dos sequintes temas:

TEMA A: “Tipos de isomeria nas diferentes séries de hidrocarbonetos de cadeia aberta’’.

Fundamente o desenvolvimento do tema na estrutura das moléculas e ilustre
com a apresentagdo de exemplos concretos .

TEMA B: ‘’Factores que influenciam a velocidade das reac¢Ges quimicas.’”
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ANEXO

Elemento N° At6mico Massa atbmica
H 1 1,00
He 2 4,00
C 6 12,0
N 7 14,0
0] 8 16,0
Ne 10 20,1
Na 11 23,0
Al 13 27,0
Si 14 28,0
S 16 32,0
Cl 17 35,6
K 19 39,1
Fe 26 65,8
Co 27 58,9
Ag 47 107.8
Pb 82 207,2

— Constante dos gases:

R = 0,082 atm dm> mol™! K™!
— Qutras constantes a 25°C :

2— ., —4
Ky, (CO3 }=2,1x10
K, (NH')=56x1071°
h 4 '
Ka (HCl) — elevada

K, (AgCl) = 2,4x107"°
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PONTO 73
ENSINO SECUNDARIO

12° ANO — VIA DE ENSINO
{1° e 5° Cursos)

1981 2.a Epoca

Tempo: 2 horas
PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGOES
Parte |
(34 3) xMconuntos. . ..., 66 Pontos
Parte |
L 10 »

— Estabelecimento da formula empirica — 5

— Estabelecimento da formula molecular—5

— Determinagdo do n° moles CO, — 5

— Determinagado da pressdo parcial— 5

3 A) 6 »

B3+ 9. e 12 »
4 (B X 2) . e 10 »
5 (B 5 B e 15 »
B, 8 »

~Eq. de ionizaggo — 2
—Caleulo [ H; 0] —2

- Célculo Ka — 4

— ordenagdo — 3
— Justificagdo — (3 + 3 +3)

——Det.[Ag+]_ a

Exp.de Ks — 2
Cilculo -4

b) ( 3 + 3 ) ....................................... 6 »

9 A) 8 »

o 2
Parte Il{

................................................. 25 »

TOTAL 200 Pontos



Observagdes

— Na parte 1, a cada conjunto de afirmagdes em que o aluno assinale mais que duas pro-
posi¢cdes verdadeiras, corresponderd a cotagdo zero.

— Na parte |1, questdo 4 s sera atribuida cotagdo a cada alinea se a formula estiver
inteiramente correcta. Na questdo 8 — b) so serd atribuida cotacdo a resposta devida-
mente justificada.



